

Секция «Межэтнические и межконфессиональные отношения в России и за рубежом»

Проблематика территорий коренных малочисленных народов Севера

Научный руководитель – Гончаров Максим Владимирович

Поликарпова Елизавета Анатольевна

Студент (бакалавр)

Уральский государственный юридический университет, Екатеринбург, Россия

E-mail: Liza_khanty@mail.ru

С каждым годом представителей коренных народов Севера, которые придерживаются определенного для таких народов образа жизни становится все меньше. Это происходит в результате того, что современное общество более привлекательно для молодых представителей малочисленных народов, чем жизнь вне цивилизации. Для того, чтобы люди, относящиеся к данным народам, не расходились по всем уголкам нашей необъятной страны и сохраняли традиционный уклад, государство вводит определенные льготы для людей, которые являются представителями коренных малочисленных народов.

Коренные народы Севера в инновационном мире двадцать первого века встречаются со множеством проблем, усложняющих их жизнь и подталкивающих к поискам другого жизненного пути. В пример трудностей, с которыми сталкиваются коренные малочисленные народы можно привести языковую проблему, проблему сохранения традиций народной культуры, снижения уровня национального самосознания.

В данной работе мы рассмотрим проблему коренных малочисленных народов севера, которая заключается в нехватке и сокращении земель для традиционного хозяйствования коренных народов. Данная проблематика приводит к образованию ряда других сложностей. Примерами таких сложностей могут быть невозможность увеличения поголовья стада, вследствие дефицита территории, сокращение территорий из-за интенсивного освоения нефтегазовыми компаниями мест выпаса оленьего стада. Подобные ситуации приводят к сокращению у коренных народов Севера возможностей ведения традиционных видов их хозяйствования и ограничивают в праве на пользование природными объектами. Традиционное природопользование при небрежном освоении территорий подвергается негативному разрушительному воздействию, вытеснению традиционного хозяйствования и является главной угрозой существования национальных культур и самобытности народов Севера, что делают проблему, связанную с территориями коренных малочисленных народов Севера одной из важнейших [1].

Сколько бы ученых не высказывались по поводу данной и многих других проблем коренных малочисленных народов Севера почти все сходны в одном для их решения нужны действия - нужны законы, контролирующие, исправляющие, корректирующие существующую проблематику для улучшения жизни коренных народов, чтобы они продолжали заниматься своими традиционными видами хозяйствования. Стоит заметить, что нужно не только издавать новые законы, но и корректировать работу более ранних правовых актов.

Важно подчеркнуть, что принятие закона не гарантирует его реализацию на практике. Для того, чтобы территориальный закон начал действовать и помогать людям его необходимо реализовывать сразу после вступления в силу, а не через несколько лет.

Нормативно-правовых актов по территориальной проблеме издано много, но без должного поддержания со стороны публичной власти они бессмысленны.

Необходимо распределять ответственность за решение определенных задач по теме коренных малочисленных народов между федеральным центром, субъектами Федерации,

органами местного самоуправления. Когда каждый орган будет иметь определенную степень ответственности за решение каждой из проблем, тогда возможно трудности, с которыми сталкиваются коренные народы уменьшатся.

Реальное положение народов определяется не их провозглашенными правами, а экономической и политической ситуацией в стране, общей государственной политикой в отношении данной группы народов [2].

Малочисленные народы Севера необходимо защищать и от произвола со стороны крупных корпораций, которые в своих целях стремятся завладеть отпущенными для таких народов Севера территориями.

Ответим же на вопрос почему так важно сохранять и поддерживать территории для ведения традиционного хозяйства коренных малочисленных народов Севера. Во-первых, своеобразный опыт и культурное развитие народов Севера во многом проявляются через формы их хозяйственной деятельности. Во-вторых, сокращение территорий приведет к сокращению людей, на ней проживающих.

Решение данной проблемы очень значимо. Если говорить в глобальном плане, то тут каждому стоит для начала ответить на вопрос - что из себя представляет народ без территории? Если мы не решим проблемы коренных малочисленных народов Севера, связанные с территориями, сейчас, то возможно в ближайшем будущем будем наблюдать обстановку, в которой больше не существует некоторых, а то и всех коренных малочисленных народов Севера как отдельных общностей людей со своей своеобразной культурой и традициями.

Итак, мерами, которые могут привести к решению данной проблемы являются:

- 1.Создание новых законов и корректировка старых.
- 2.Должная государственная поддержка и контроль за органами исполнительной власти в реализации правовых актов, связанных с коренными малочисленными народами Севера.
- 3.Распределение ответственности за решение определенных задач по теме коренных малочисленных народов между федеральным центром, субъектами Федерации и органами местного самоуправления.
- 4.Выработка стратегий развития коренных малочисленных народов Севера, которые будет обновлять каждый год, а может и раньше.
- 5.Учет особенностей развития и культуры каждого народа отдельно.
- 6.Развитие уровня знаний людей о коренных малочисленных народах и их проблемах.

Таким образом, я считаю, что эти меры позволят быть может и не решить полностью проблематику коренных малочисленных народов Севера, но в значительной мере уменьшить ее влияние на коренные малочисленные народы, всегда нуждающиеся в помощи и поддержке.

Источники и литература

- 1) Совершенствование законодательства по государственной поддержке коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации. Материалы «круглых столов». – М.: Издание Государственной Думы, 2018. С. 5
- 2) Кряжков В.А. Коренные малочисленные народы Севера в российском праве. – С. 106–107.